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2. To'g'n to‘rtburchakning perimetri 32 ga, qo‘shmi tomonlanning ayirmasi 2

teng. Uning tomonlarini toping.
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8 2 AD=a, AB=b. P=2(a+b)=32, a+b=16
a-b=2

b {aatbbi 126 = sistemani hosil gilamiz
Uni qo’shib yuboramiz: 2a=18, a=9

R 2 o 9-b=2, b=7.
3. Soddalashtining: tg(-ua)ctg( -(1)‘t'cos.:(-(x)‘min2 a
tg(—a)ctg(—a) + cos?(—a) + sin‘a = —tga - (—ctga) + cos’a + sina
=1+ cosa+sinfa=141=2
5. Teng yonli uchburchakning perimetr: 66 sm. Uning yon tomonini asosiga msbati
4:3 ga teng bo* lsa. uchburchakning tomonlarini toping.
AB=BC=dx AC=3x
P=4x-3x+4x=66 sm
11x=66 sm
x=0 sm
a » AB=B(C=4x=4*6=24 sm,
AC=3x=3%6=18 sm.

x C
2-BILET
d _ 452152
1. Hisoblang: SR an
452-152 (45-15)-(45+15)  3-6 18 1800
03:07-03 0,3(0,7-1) ~03-(-03) -009 9
= =200

2. Usta muayyan 1shni 12 kunda, uvning shogirdi esa 30 kunda bajaradi. Agar 3 ta
usta va 5 ta shogird birgalikda ishlasalar, o*sha 1shni necha kunda bajaradilar?
3 5§ 1 1 1 1 5 1 12

3. Agar sina + cosa = %bo‘lsa, sin’a+cos a ni hisoblang.

sina + cosa = 3 ning ikkala qismini kvadratga ko'taramiz:

1 1 4
sin‘a 4+ 2sinacosa + cos*a = X 1 4+ 2sinacosa = 5> sinacosa = -5



sin®*a + cos?*a = (sina + cosa)(sin’a — sinacosa + cos*a)
i i )_1(1 4) 1 13 13
=3 sinacosa) = - S gy

5. Parallelogrammning qo‘shni tomonlari ayirmasi |1sm, perimetri esa 58 sm
bo‘lsa, uning kichik tomonini toping.

AD=BC=a, AB=DC=b

P=2(a+b)=58 sm, a+b=29%sm

B a C
a-b=11 sm
a+b=29
y b {a -b=11 o
sistemani hosil gilamiz Uni qo’shib
D yuboramiz: 2a=40. a=20
A 3

20-b=11,b=9
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1. Soddalashtiring: 4+5yZ+- "
V75 5v3
4+s\/§+‘/§_\/g 4+5\/_+‘/_ J‘ Z-T-_
=445V2~ S(J—H) =4+5V2-5(v2+1)

VZ-1)(2+1)
=4+5V2-5/2-5=-1
2. Ikki shahardan bir-biriga qarab ikki sayyoh yo'lga chiqdi. Birinchisi
avtomashinada, tezligi 62 km/soat. Ikkinchisi avtobusda, tezligi 48 km/soat. Agar
ular 0.6 soatdan keyin uchrashgan bo’lsa, shaharlar orasidagi masofani toping.
Yechish. Binnchi sayyoh 0.6 soatda 0,6%62=372 km ikkinchi sayyoh esa
0,6%48=28 8km yo'l yuradi. Ikki shahar orasidagi masofa 37,2+28 8= 66 km.
T . 3
B g(5=a) sm{=+a)

3. Soddalashtiring: = «—=

cos(2r=a)

tg(-sgx--a)

e . (3m
tg(z—a) sin (T"‘ “) _ctga —cosa _
o 3m 2 ' 5
cos(2m — a) tg (_2_ = a) cosa ctga

5. ABCD to‘g'ri to'rtburchakning D burchagining bissektrissasi BC tomonni E
nuqtadan kesib o‘tadi. BE=125 sm va EC=5,5 sm bo'lsa, to*g'ri to‘rtburchakning

permmetri va yuzasini toping.




DE bissektrisa ZADC burchakni teng
ikkiga 45°dan bo'ladi. £DCB to'g'n
bo’ganligidan LDEC=90°-45°=45°
bo'ladi. U holda DC=EC=5,5 sm

U holda tog'n to'rtburchak tomonlan
DC=55 sm BC=125+55=18 sm
$=5.5%18=99 sm?
P=2(a+b)=2(5,5+18)=47 sm




